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重庆市大数据应用发展管理局
关于市六届人大一次会议第0505号
建议办理情况的答复函

侯龙代表：
您提出的《关于支持万州创建国家级大数据融合应用创新试验区的建议》（第0505号）收悉。经与市经济信息委、市招商投资局协办单位共同研究办理，现将将办理情况答复如下：
近年来，市委、市政府大力实施以大数据智能化为引领的创新驱动发展战略行动计划，深入推进新一代信息技术与传统产业融合，以数字技术赋能产业高质量发展。万州区作为我市产业发展的重要区域，在渝东北城镇群数字经济发展中具有重要引领带动作用。我单位积极支持万州区加快数字化转型升级，大力推动万州数字产业化、产业数字化转型加速，不断催生以数据为核心的新经济形态。
一、加强新型基础设施建设
持续支持万州新基建建设。一是支持万州区新建了5G基站807个，累计建成5G基站3354个，实现城区主要区域5G信号全覆盖，镇乡建设全覆盖，5G手机用户达到90.5万户。新建了互联网小镇1个，互联网村5个，累计建成互联网小镇11个，互联网村144个；二是支持建成了重庆政务云（异地）灾备中心、渝东北CDN数据中心云资源基础设施项目、5G+MEC边缘计算应用项目等融合基础设施项目；三是支持建设了万州水域一体化视频AI监管平台、三峡库区健康大数据应用创新研发中心、金融服务万商惠大数据平台等项目。
二、数据治理能力持续提升
持续支持万州市区政务数据协同试点区建设。一是市级下沉了数据28项共108万余条，推送了法定代表人、涉企经营许可证、照面信息等6项共34万余条数据，推动建成了“证照分离”主题数据库，有效推进万州“证照分离”改革进程。二是支持建成了数智政务一体化平台。推动汇聚20余个部门涉及项目、资金、民生、产业等数据500余万条，实现有效精准监督。三是支持建设了万州区自然人全生命周期数据库、区能源大数据中心，建成“智慧万州”安全保障体系，推动完善政务数据安全管理制度，健全政务数据安全保密管理体系。
三、推动数字经济产业发展提速
积极推进万州区数字产业高质量发展。2021年10月28日，重庆市大数据发展局正式授牌万州区为重庆市大数据融合应用创新实验区，至此，万州区正式成为全市构建“五十百千万”数字产业发展体系集中打造的10数字经济特色园区之一。
大数据融合应用创新试验区建设取得了预期性成效。2022年万州区数字经济增加值超过300亿元，全年入统的数字经济核心产业增加值超过23亿元，同比增长5%，年度新升规企业4家，全区纳入统计的规上数字经济规上企业27户，入库市级高技术领域重大项目已达21个，年度投资达24.02亿元。同时，支持万州区打造了施耐德（重庆）电工有限公司智能生活空间产品生产智能工厂等3个市级智能工厂和重庆长安跨越车辆有限公司车身焊接数字化车间等6个市级数字化车间。
四、下一步计划
目前，我们正积极响应国家大数据战略部署，积极贯彻落实市委六届二次全会精神，加快推进省域层面数字中国建设，不断完善数字重庆顶层设计，加快推进数字技术与产业发展深度融合，积极壮大数据要素市场，全方位助力我市数字化改革进程。下一步，我们将继续支持万州区数字化转型升级，鼓励支持万州区积极深度融入数字重庆建设。
（1） 支持深度融入国家东数西算战略。鼓励支持万州加强重庆市政务云异地灾备中心业务拓展，支持加快渝东北CDN数据中心云资源基础设施建设，支持加快推进5G+MEC边缘计算应用场景建设。
（二）支持加快实施数字基础设施建设。支持万州区加强战略性基础支撑布局，提速打造具有引领性的智能化综合性数字基建。一是支持万州大力推进5G组网、三千兆建设，推进IPV6改造，实现5G基站城区全覆盖、所有场镇全覆盖；二是支持推进物联网基础设施建设，推进打造城市物联网大数据平台；三是支持推动企业“上云上平台”。
（三）支持实施数字经济发展优化行动。一是支持万州启动数字经济赋能提升行动，大力推动数字产业化、产业数字化，高质量建设重庆市大数据融合应用创新试验区、市政务云异地灾备产业园；二是支持以三峡智慧城为核心，以江南商圈、高铁经济圈、万州经开区高峰园核心产业圈以及环三峡学院生态圈建设为支撑，打造万州区数字经济发展“一核四圈”产业发展格局。
（四）支持实施龙头企业引领行动。一是支持加大龙头企业招商培育力度，推进龙头牵头搭建行业性创新研发平台；二是支持龙头企业与科研院校联办技术研发中心、实验室、数字经济促进转化中心，打造以龙头企业为核心的产学研用发展体系；三是支持渝万传媒、谡海科技、宗商网等知名度较高的本地数字经济企业跨区域、跨行业融合发展，持续壮大企业发展生态。
此答复已经代小红局长审签。对以上答复您有什么意见，请通过填写回执及时反馈市人大常委会人代工委。
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