附件1

智慧社区应用场景示例
（场景供参考，可不限于此）

一、智慧治理应用场景
依托重庆市智慧社区一体化管理服务平台开展应用，建立社区信息资源数据库，推动社区工作数字化转型，提高社区管理和服务精细化、智能化水平。以新一代信息技术支持城乡社区民主选举、民主协商、民主决策、民主管理、民主监督，畅通和规范村（居）民、群团组织、社会组织、市场主体、新社会阶层、社会工作者和志愿者参与社区治理的网络渠道，畅通城乡社区为群众办事服务的网上通道，持续推进“三事分流”“三社联动”“三治结合”的社区治理工作机制，增强城乡社区治理服务效能，激发基层社会治理活力。以开放共享为基础，通过重庆市智慧社区一体化管理服务平台有机集成和精准对接就业社保、养老托育、扶残助残、医疗卫生、家政服务、物流商超、治安执法、纠纷调处、心理援助等政务服务和便民服务场景。
二、智慧养老应用场景
融合应用云计算、大数据、移动互联网、物联网、人工智能等信息技术和健康监测设备、智能穿戴设备等智能服务终端，为老年人提供远程看护、紧急救援、健康管理、生活照料、服务预约、在线咨询等社区居家养老服务。整合养老服务资源，将产品、内容、技术、服务与老年人日常生活场景深度融合，对互联网应用进行适老化改造，实现跨屏互动、线上线下互动，解决老年人运用智能技术困难，为老年人提供个性化、便利化服务。
三、智慧安全应用场景
为保障社区群众的人身安全，通过运用大数据、人工智能、物联网等技术，配合部署相应智能化监控、传感设备，实时检测、分析社区重要区域人流情况和公共设施情况，为管理人员提供辅助决策信息，避免出现危险人员闯入、高空抛物、设施危险源等安全问题。
四、智慧消防应用场景
聚焦社区消防安全隐患问题，通过运用互联网、无线烟感、智慧用电、消防物联网等技术，做到火灾危险更早发现、更快处置，将火灾风险和影响降到最低，实现社区消防安全化、自动化和无人化。
五、智慧物管应用场景
为提升社区物业管理服务水平，解决物业管理认识不到位、服务质量不高、管理措施不完善等问题，利用大数据、物联网、人工智能等先进信息技术手段，及时发现、处理在物业管理中方方面面的问题，打通物业管理部门之间联动协作的壁垒，更好地满足群众需求做到有效沟通，进一步推动物业管理向信息化、智能化和数字化方向转型。
六、智慧教育应用场景
聚焦社区儿童教育资源匮乏、能力不足、无人看管等问题，积极探索共享教育学堂、临时看护、家庭式托育等多元化教育服务模式，实现社区教育互助化、数字化和智能化。
七、智慧环保应用场景
为缓解社区环境污染、垃圾分类困难、利用率低等问题，依托物联网、大数据、移动互联网等信息化技术，对社区环卫工作涉及到的人、车、物、事进行全过程实时管理，合理设计规划环卫管理模式，提升环卫作业质量，降低环卫运营成本，实现垃圾分类和资源回收体系“两两融合”，提高社区环境治理水平。
八、智慧停车应用场景
聚焦社区车辆乱停、管理不到位等问题，综合运用5G、GPS、GIS等信息技术，为社区出入车辆提供停车导览、停车缴费、车位租赁等相关服务，实现车辆管理无人化、数字化和安全化。
九、智慧节能应用场景
为解决社区能源利用不合理、浪费等问题，将大数据、云计算、人工智能、远程运维等技术应用到节能管理的实际操作中，全面提升能源的利用效率和智能化水平，集约化管理社区公共用电用水用气问题，实现能源一体化的控制、管理和运维。
十、智慧医疗应用场景
聚焦社区医疗方面的医师空缺、缺乏监管等问题，运用物联网、人工智能、云计算等技术，部署相应智能医疗健康诊断终端，共享医疗信息与资源，为社区群众提供更便捷、更全面、更专业的医疗服务，实现社区医疗共享化、智能化和便捷化。
十一、智慧楼宇应用场景
为帮助楼栋管理人员及时、全面地了解楼栋各项状态，通过将信息技术和建筑艺术设计有机地结合起来，实现对楼栋建筑内部空间、楼栋设施、系统设备等多项数据的可视化呈现，以及对整个楼宇的智能化控制管理。
十二、智慧配送应用场景
[bookmark: _GoBack]推动发展社区商业O2O模式，积极引入优质生活服务商，合理规划布设社区智慧零售终端、智能取物柜等末端配送设施，实现配送路径优化的智能管理，帮助群众少跑腿，提高居民生活的便利度。
